
 
Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Ο ενδιάµεσος έλεγχος της διοίκησης, µεταξύ του κοινοβουλευτικού και του 
δικαστικού ασκείται από ανεξάρτητη διοικητική αρχή (Α.∆.Α.) που συστήθηκε µε 
τον Ν2477/1997 (άρθρα 1-5) και ονοµάζεται «συνήγορος του πολίτη», 
κατοχυρώνεται δε συνταγµατικά µε το άρθρο 103 §9 του Συντάγµατος, αλλά και το 
101Α που περιλαµβάνει γενικές ρυθµίσεις για όλες τις ανεξάρτητες αρχές που 
προβλέπονται στο Σύνταγµα. Ο θεσµός έχει τις ρίζες του σ’ αυτόν του Ombudsman, 
που διαµορφώθηκε στη Σουηδία από το 1809. 
Ξεκινώντας για το λόγο αυτό από µία απαραίτητη αναφορά στο σκανδιναβικό 
πρότυπο του Ombudsman αλλά και στο θεσµό στα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
θα προχωρήσουµε στην σκιαγράφηση του «Έλληνα» Συνηγόρου του πολίτη, 
παραθέτοντας ως λογική αφετηρία πρώτα τη Συνταγµατική και Νοµοθετική ρύθµιση 
ώστε να καταδείξουµε στη συνέχεια τους λόγους θεσµοθέτησής του, τη νοµική του 
φύση, την αποστολή του θεσµού, επιχειρώντας παράλληλα να διαλευκάνουµε τις 
αιτίες της κακοδιοίκησης. 
Σκόπιµο κατόπιν είναι να αναφερθούµε στις αρµοδιότητες του Συνηγόρου του 
πολίτη, ώστε να οδηγηθούµε µοιραία στην ανάλυση και κατανόηση του τρόπου 
λειτουργίας του θεσµού, εξετάζοντας την ετήσια έκθεση, την ερευνητική διαδικασία 
και προπάντων τους πέντε κύκλους εργασιών της αρχής, τον κύκλο δικαιωµάτων του 
ανθρώπου, τον κύκλο της κοινωνικής προστασίας, τον κύκλο της ποιότητας ζωής, τον 
κύκλο σχέσεως κράτους – πολίτη και τέλος τον νεοσύστατο κύκλο προστασίας του 
παιδιού. Η ανάλυση του τµήµατος αυτού αποτελεί και τον νοηµατικό πυρήνα της 
παρουσίασής µας, µια και είναι αυτή που θα µας παρουσιάσει την πραγµατική δράση 
της αρχής που παραπάνω παρουσιάσαµε ως προς τη θεωρητική δοµή της, το αληθινό 
έργο του Συνηγόρου του πολίτη στην καθηµερινή µας, απτή πραγµατικότητα. 
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Ι. Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΟΥ OMBUDSMAN ΣΤΑ ΚΡΑΤΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 
 



1. Το Σκανδιναβικό Πρότυπο του Ombudsman . 
Ο θεσµός του Ombudsman, διαµορφώθηκε στη Σουηδία από το 1809. Η λέξη 
«Ombudsman», έχει σουηδική προέλευση και σηµαίνει «αντιπροσώπευση, 
εκπροσώπηση». Εκεί αρχικά προβλεπόταν ένας µόνο Ombudsman. Το 1915 
προβλέφθηκαν δύο, ένας για τις πολιτικές και ένας για τις στρατιωτικές υποθέσεις. 
Σήµερα είναι τρεις και καθορίζουν οι ίδιοι τους τοµείς της αρµοδιότητάς τους. 
∆ιορίζονται από το Κοινοβούλιο µε θητεία 4 ετών, που µπορεί να ανανεωθεί και 
έχουν πραγµατικά πλήρη ανεξαρτησία, αφού προβλέπεται µεν η δυνατότητα 
ανάκλησης του διορισµού τους οποτεδήποτε, αλλά ποτέ δεν έγινε τέτοια ανάκληση. 
Η αρµοδιότητα του Ombudsman συνίσταται στην έρευνα κάθε υπόθεσης και είναι 
πολύ εκτεταµένη, διότι εκτείνεται στη δράση όλης της δηµόσιας διοίκησης, των 
στρατιωτικών υπηρεσιών και των δικαστηρίων. Οι Ombudsman ενεργούν 
αυτεπαγγέλτως ή ύστερα από έγγραφη αίτηση κάθε ενδιαφεροµένου, µπορούν δε να 
απευθύνουν στις δηµόσιες αρχές υποδείξεις ή να κινούν την ποινική αγωγή εναντίων 
κάθε υπεύθυνου οργάνου ή να προτείνουν την καταβολή αποζηµίωσης. Υποβάλλουν 
ετήσιες εκθέσεις προς το Κοινοβούλιο, στις οποίες αναφέρουν τις υποθέσεις που 
ενεργήθηκαν και τη συµπεριφορά των σχετικών υπηρεσιών. Ο θεσµός του 
Ombudsman υιοθετήθηκε διαδοχικά και από τις άλλες σκανδιναβικές χώρες, δηλαδή 
από τη Φινλανδία από το 1919, τη Νορβηγία από το 1952 και τη ∆ανία από το 1954, 
χωρίς όµως αρµοδιότητα για τα δικαστήρια. 
 
2. Ο κοινοβουλευτικός επίτροπος διοίκησης (Parliamentary Ombudsman) στη 
Μεγάλη Βρετανία . 
Στη Μεγάλη Βρετανία το 1967 ιδρύθηκε η θέση του Parliamentary Commissioner for 
Administration, ο οποίος διορίζεται απ’ το βασιλέα µετά από πρόταση του 
πρωθυπουργού, για όσο διάστηµα ασκεί ικανοποιητικά τα καθήκοντά του και ως τη 
συµπλήρωση του 65ου έτους της ηλικίας του. Ενεργεί ανακρίσεις για παράπονα των 
ιδιωτών σχετικά µε την κακή λειτουργία της διοίκησης µετά από έγγραφη αναφορά 
ενός µέλους της βουλής των κοινοτήτων και υποβάλλει σχετική έκθεση στο µέλος 
αυτό ή τη βουλή. Θεσµοί Ombudsman έχουν επίσης οργανωθεί στο επίπεδο της 
τοπικής αυτοδιοίκησης και του συστήµατος υγείας. 
 
3. Ο επίτροπος διοίκησης “Médiateur ” στη Γαλλία 
Παρεµφερές όργανο ελέγχου είναι αυτό που συστήθηκε στη Γαλλία το 1973, ο 
Médiateur. Ενεργεί ανακρίσεις, µετά από αίτηση µόνο φυσικών προσώπων, που 
υποβάλλονται διαµέσου ενός βουλευτή ή γερουσιαστή και µπορεί να κάνει υποδείξεις 
στα αρµόδια διοικητικά όργανα. 
 
4. Η επιτροπή αναφορών της Γερµανικής βουλής 
Η Οµοσπονδιακή βουλή διορίζει Επιτροπή Αναφορών, η οποία ασχολείται µε 
αιτήσεις και παράπονα. Τις αρµοδιότητες της επιτροπής για τον έλεγχο των 
παραπόνων ρυθµίζει ο Οµοσπονδιακός νόµος. 
Η επιτροπή αναφορών είναι µία από τις 24 µόνιµες επιτροπές του γερµανικού 
κοινοβουλίου και προβλέπεται από το Σύνταγµα. Είναι η κεντρική αρχή, η οποία 
δέχεται και εξετάζει παράπονα και αιτήµατα. Κάθε µήνα υποβάλλει Έκθεση στην 
ολοµέλεια του Σώµατος, η οποία περιλαµβάνει τις υποδείξεις και τις συστάσεις της 
επιτροπής προς την οµοσπονδιακή βουλή για τις αναφορές που υποβλήθηκαν και 
διεκπεραιώθηκαν. Επίσης, υποβάλλει ετήσια έκθεση στη βουλή για το συνολικό της 
έργο. 
Η επιτροπή αναφορών, υποστηρίζεται στο έργο της από δική της υπηρεσία, ανάλογη 



µε αυτή του Ombudsman στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
5. Ο διαµεσολαβητής στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
Το δικαίωµα της αναφοράς προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δεν θεωρήθηκε αρκετό 
για την προστασία των πολιτών της Ε.Ε. σε περιπτώσεις κακής διοίκησης και έτσι 
εισήχθηκε ο θεσµός του «∆ιαµεσολαβητή». Ο ∆ιαµεσολαβητής είναι 
εξουσιοδοτηµένος να παραλαµβάνει τις καταγγελίες όλων των πολιτών της Ε.Ε. και 
των φυσικών ή νοµικών προσώπων που κατοικούν ή έχουν την καταστατική τους 
έδρα σε κράτος µέλος, σχετικά µε περιπτώσεις κακής διοίκησης στα πλαίσια της 
δράσης των κοινοτικών οργάνων ή οργανισµών. 
Ο ∆ιαµεσολαβητής ορίζεται από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο µετά από κάθε εκλογή 
του ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τη διάρκεια της βουλευτικής περιόδου. Η θητεία 
του είναι ανανεώσιµη. ∆ιαµεσολαβητής ο οποίος δεν πληροί πια τις απαραίτητες 
προϋποθέσεις για την άσκηση των καθηκόντων του ή έχει υποπέσει σε σοβαρό 
παράπτωµα, είναι δυνατόν να παυτεί από το ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων, µετά από αίτηση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 
Ο ∆ιαµεσολαβητής είναι αρµόδιος να διενεργεί έρευνα και να συντάσσει αναφορά σε 
περιπτώσεις κακής διοίκησης που διαπιστώνεται κατά τη δράση των κοινοτικών 
θεσµικών οργάνων και οργανισµών και να υποβάλλει συστάσεις για τη θεραπεία 
αυτών των περιπτώσεων ύστερα από καταγγελία από πολίτη της Ε.Ε. ή φυσικό ή 
νοµικό πρόσωπο που έχει την κατοικία ή την καταστατική του έδρα σε ένα κράτος 
µέλος, άµεσα, ή µέσω ενός µέλους του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 
Η ιδιαιτερότητα της αποστολής του ∆ιαµεσολαβητή συνίσταται στην προσπάθεια να 
βρει φιλικό διακανονισµό ο οποίο αίρει την περίπτωση κακής διοίκησης και 
ικανοποιεί τον καταγγέλοντα. 
Οι αρµοδιότητές του περιορίζονται στη διερεύνηση των δραστηριοτήτων των 
κοινοτικών θεσµικών οργάνων και υπηρεσιών. ∆εν έχει αρµοδιότητα ελέγχου των 
κρατών µελών, ακόµα και όταν προκύπτουν θέµατα κοινοτικού δικαίου διότι το έργο 
αυτό εµπίπτει στην αρµοδιότητα των επιτρόπων διοίκησης των κρατών – µελών. 
 
6. Ο θεσµός του Ombudsman στα άλλα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
Βέλγιο 
Στο Βέλγιο, ο Ombudsman θεσµοθετήθηκε το 1992 σε περιφερειακό επίπεδο για τη 
Φλαµανδική κοινότητα. ∆ιορίζεται από την τοπική κυβέρνηση και οι αρµοδιότητές 
του περιορίζονται στις υπηρεσίες της φλαµανδικής περιφέρειας. Επίσης, δεν 
επιλαµβάνεται υποθέσεων που εκκρεµούν στη δικαιοσύνη. 
Ο Ombudsman επιδιώκει έναν φιλικό διακανονισµό µεταξύ διοικούµενου και 
διοίκησης και προβαίνει σε συστάσεις οι οποίες δεν είναι δεσµευτικές για τη 
διοίκηση. Υποβάλλει για το έργο του ετήσια έκθεση στη φλαµανδική κυβέρνηση, η 
οποία την κοινοποιεί στο φλαµανδικό Συµβούλιο . 
To 1994 θεσµοθετήθηκαν Ombudsman στο οµοσπονδιακό επίπεδο γαλλικής και 
ολλανδικής διαλέκτου αντίστοιχα, µε ένα ευρύτατο πλαίσιο αρµοδιοτήτων για τον 
έλεγχο της κακοδιοίκησης. 
 
Ιρλανδία 
Ο θεσµός του Ombudsman στην Ιρλανδία ιδρύθηκε το 1980, ενώ άρχισε η λειτουργία 
του από 1-1-1984 . Στις αρµοδιότητές του υπάγονται ο έλεγχος της δηµόσιας 
διοίκησης, της τοπικής αυτοδιοίκησης, το εθνικό σύστηµα υγείας, ο οργανισµός 
τηλεπικοινωνιών καθώς και των ταχυδροµείων. ∆εν ερευνά παράπονα για θέµατα που 
εκκρεµούν στα δικαστήρια. Ο Ιρλανδός Ombudsman µπορεί να παρέµβει και 



αυτεπαγγέλτως. Στο τέλος του χρόνου υποβάλλει Ετήσια Έκθεση στη Βουλή, όπου 
έχει τη δυνατότητα να προτείνει και τροπολογίες νόµων . 
 
Ισπανία 
Το ισπανικό Σύνταγµα προβλέπει για την προστασία των πολιτών και τον έλεγχο της 
δηµόσιας διοίκησης τον θεσµό του «Υπερασπιστή του λαού» (Defensor del Pueblo), 
ο οποίος υπερασπίζεται τα θεµελιώδη δικαιώµατα των πολιτών και εποπτεύει τη 
δράση της δηµόσιας διοίκησης για την τήρησή τους. Οι αρµοδιότητές του 
επεκτείνονται σε όλο το δηµόσιο τοµέα της κεντρικής διοίκησης αλλά και της 
περιφερειακής, στις δηµόσιες επιχειρήσεις και στη διοίκηση της δικαιοσύνης, καθώς 
και στη στρατιωτική διοίκηση. ∆εν επιλαµβάνεται υποθέσεων που εκκρεµούν σε 
δικαστήριο. 
Ο Ombudsman αρχίζει την έρευνά του µετά από αίτηµα του διοικούµενου ή 
αυτεπαγγέλτως, αλλά και µετά από αίτηµα βουλευτή ή γερουσιαστή. Προβαίνει σε 
συστάσεις, προτείνει τροποποίηση νόµων στη Βουλή ή την κυβέρνηση, ζητά ευθύνες 
από τους δηµοσίους υπαλλήλους. Μία σηµαντική ιδιότητά του είναι η νοµιµοποίηση 
για αίτηση έφεσης για αντισυνταγµατικότητα και αποκατάσταση ενώπιον του 
Συνταγµατικού ∆ικαστηρίου προκειµένου να προστατεύσει τους πολίτες από 
παραβιάσεις των δικαιωµάτων που δηµιουργούνται από διατάξεις, δικαστικές 
αποφάσεις ή άλλες ενέργειες του κράτους. 
 
Λουξεµβούργο 
Η επιτροπή αναφορών της Βουλής του Λουξεµβούργου , έχει αρµοδιότητες ανάλογες 
µε αυτές του Ombudsman σύµφωνα µε τον κανονισµό της βουλής. Έχει τις εξής 
δυνατότητες: να στέλνει την αίτηση σ’ έναν υπουργό ή σε άλλη επιτροπή της βουλής, 
να την καταθέσει στο προεδρείο της βουλής, να τη θέσει στο αρχείο αν την κρίνει 
αβάσιµη. Τα µέλη της κυβέρνησης υποχρεούνται να δώσουν εξηγήσεις στο 
περιεχόµενο µίας αναφοράς αν το ζητά η βουλή. ∆υστυχώς, η αποτελεσµατικότητα 
της επιτροπής αναφορών ως προς τις αναφορές που εξετάζει είναι µικρή. 
 
Πορτογαλία 
Ο θεσµός του επιτρόπου ∆ιοίκησης , Provedor de justica, κατοχυρώθηκε στο 
Σύνταγµα του 1976, που προβλέπει το δικαίωµα των πολιτών να προσφεύγουν 
κατευθείαν σ’ αυτόν. Ο Πορτογάλος επίτροπος ∆ιοίκησης εκλέγεται από τη βουλή. 
Στις αρµοδιότητές του περιλαµβάνονται η πρωτοβουλία ως προς την κίνηση της 
διαδικασίας για τον έλεγχο της αντισυνταγµατικότητας των νόµων, καταγγελίες στον 
Εισαγγελέα, προτάσεις τροποποίησης νόµων και διαταγµάτων, συστάσεις που κυρίως 
έχουν ως αντικείµενο την βελτίωση των παρεχοµένων υπηρεσιών προς το κοινό. 
 
Ολλανδία, Αυστρία, Ιταλία 
Στην Ολλανδία, ο θεσµός του Nationale Ombudsman ιδρύθηκε το 1981. στην 
Αυστρία ο θεσµός προβλέφθηκε από οµοσπονδιακό νόµο του 1977, αλλά το 1981 
ενσωµατώθηκε στο Σύνταγµα της χώρας. Το θεσµό αποτελεί ένα συλλογικό σώµα 
από τρεις Ombudsmen, οι οποίοι εκλέγονται από τη βουλή µε εξαετή ανανεώσιµη 
θητεία µετά από υπόδειξη των τριών µεγαλύτερων κοµµάτων. Η άσκηση των 
αρµοδιοτήτων ακολουθεί το σκανδιναβικό πρότυπο. Στην Ιταλία, ενώ έχει 
θεσµοθετηθεί ο Ombudsman σε οµοσπονδιακό επίπεδο, δεκαέξι περιφέρειες και δύο 
αυτόνοµες περιοχές της χώρας έχουν από τις αρχές της δεκαετίας του ’70 ιδρύσει 
τοπικά όργανα (Difensore Civico) µε ανάλογες αρµοδιότητες. 
 



 
ΙΙ. Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
Η Συνταγµατική και νοµοθετική ρύθµιση του Συνηγόρου του Πολίτη 
Ο θεσµός του Σ.τ.Π. ρυθµιζόταν αρχικά από το Ν 2477/1997, ο οποίος 
τροποποιήθηκε και συµπληρώθηκε από τη Ζ Αναθεωρητική Βουλή. Παράλληλα, στο 
άρθρο 101Α του Συντάγµατος, ο αναθεωρητής νοµοθέτης έθεσε τους βασικούς 
κανόνες που διέπουν την οργάνωση και τη λειτουργία των Α.∆.Α. που προβλέπονται 
σε άλλες διατάξεις του Συντάγµατος. Επιπλέον, πέντε χρόνια είχαν συµπληρωθεί από 
τη θεσµοθέτηση του στο και η εµπειρία που είχε συγκεντρώσει έπρεπε να 
αξιοποιηθεί. 
Έτσι οδηγηθήκαµε στο νέο νόµο 3094/2003 «Σ.τ.Π. και άλλες διατάξεις», ο οποίος 
εξειδικεύει και συµπληρώνει τις γενικές συνταγµατικές και νοµοθετικές διατάξεις. Οι 
περισσότερες βέβαια από τις διατάξεις του Ν 2477/1997 διατηρούνται και 
επαναλαµβάνονται προκειµένου να διατηρηθεί η συνοχή του νοµοθετικού πλαισίου 
του Σ.τ.Π. 
Με το Ν 3094/2003 ο Σ.τ.Π. διατηρεί τα δύο βασικά διακριτικά του γνωρίσµατα σε 
σχέση µε τις άλλες Α.∆.Α, τα οποία είναι ο µονοπρόσωπος χαρακτήρας του, καθώς 
και η διαµεσολαβητική και ελεγκτική του αρµοδιότητα. Τις τελευταίες συνεχίζει να 
ασκεί µε την έκδοση µη εκτελεστών διοικητικών πράξεων. 
Ο Ν 3094/2003 όµως εισάγει και τρεις καινοτοµίες. Πρώτον διευρύνεται το πλαίσιο 
των δηµοσίων υπηρεσιών που υπάγονται στον έλεγχο του Σ.τ.Π. ∆εύτερον, υπέρ των 
δικαιωµάτων του παιδιού, ο Σ.τ.Π. στο µπορεί πια να παρεµβαίνει διαµεσολαβητικά 
και σε σχέσεις µεταξύ ιδιωτών, µόνο βέβαια κατ’ εξαίρεση. Τέλος, προβλέπεται η 
µετατροπή του εργατικού καθεστώτος των εργαζοµένων στο Σ.τ.Π. µε σχέση 
ιδιωτικού δικαίου από ορισµένου χρόνου σε αορίστου χρόνου. 
 
1. Οι λόγοι θεσµοθέτησης του Συνηγόρου του Πολίτη – οι Αιτίες της κακοδιοίκησης 
– ο έλεγχος της διοίκησης. 
 
Άµεση συνέπεια των αρχών της νοµιµότητας και της προστασίας του διοικούµενου 
είναι η ανάγκη η έννοµη τάξη να προβλέπει τρόπους ελέγχου της συµµόρφωσης των 
οργάνων της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης στους κανόνες δικαίου που διέπουν την οργάνωση, 
τη λειτουργία, και γενικά τη δράση της. 
Η ελληνική έννοµη τάξη προβλέπει τέσσερις τρόπους τέτοιου ελέγχου, τον 
κοινοβουλευτικό, τον διοικητικό, τον ενδιάµεσο και τον δικαστικό. 
 
Ο ενδιάµεσος έλεγχος ασκείται από την Α.∆.Α. που ονοµάζεται Σ.τ.Π. Εξάλλου, η 
θεσµοθέτηση του ΣτΠ ήταν αναγκαία για το ότι, όπως προέβλεπε η συνθήκη του 
Μάαστριχ, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, εξέλεξε τον πρώτο Ευρωπαίο 
∆ιαµεσολαβητή, ο οποίος ζήτησε να συνεργαστεί µε τα αντίστοιχα εθνικά όργανα. 
Τέθηκε λοιπόν το ζήτηµα ποιο θα ήταν αυτό το ελληνικό όργανο, αφού η χώρα µας 
δεν γνώριζε τον αντίστοιχο θεσµό. 
Έτσι δικαιολογείται η θεσµοθέτηση του Σ.τ.Π, που επιδιώκει να συµβάλει στην 
εξοµάλυνση των σχέσεων διοίκησης – πολιτών, προστατεύοντας τα δικαιώµατα του 
τελευταίου σε περιπτώσεις κακοδιοίκησης. 
Ο Σ.τ.Π, στην ετήσια αναφορά του 2002, επιχειρεί να σκιαγραφήσει τα αίτια της 
κακοδιοίκησης . 
Συγκεκριµένα, τέσσερα προκρίνονται ως τα πιθανότερα απ’ αυτά. Πρώτα αναφέρεται 



η τάση των ελληνικών κυβερνήσεων, ανεξαρτήτως κοµµατικής ταυτότητας, να 
στελεχώνουν τη δηµόσια διοίκηση µε καθόλου αξιοκρατικά κριτήρια. Έτσι, 
συσσωρεύτηκε στο εσωτερικό της µεγάλος αριθµός υπαλλήλων που δεν είχε τις 
εξειδικευµένες γνώσεις και την τεχνική κατάρτιση που απαιτούνταν. 
Ως δεύτερο αίτιο, ο Σ.τ.Π. εκθέτει ένα περίεργο σκεπτικό, που υποτίθεται πως 
διατηρεί την επιρροή του απ’ τη Μεταπολίτευση το 1974 ως και τώρα και φαίνεται να 
επικαλείται τη δηµοκρατία προκειµένου να δικαιολογήσει τη µη εφαρµογή της 
νοµοθεσίας όπου διαπιστώνεται η παραβίαση των κείµενων διατάξεων 
καταστρατηγώντας έτσι το κράτος δικαίου. 
Ακόµα, για την κακοδιοίκηση φαίνεται να φταίει και η πολυνοµία, οι ατέλειες των 
νόµων και το δυσνόητο περιεχόµενο πολλών νοµοθετικών διατάξεων, που οδηγούν 
σε ασάφειες, οι οποίες δεν επιτρέπουν την οµαλή και αποτελεσµατική λειτουργία της 
διοίκησης. 
Τέλος, την κακοδιοίκηση χρεώνονται όσοι στελεχώνουν τη δηµόσια διοίκηση και 
γενικά το δηµόσιο τοµέα, οι οποίοι λόγω έλλειψης γνώσεων και κατάρτισης στην 
πλειοψηφία τους, προκαλούν αδικαιολόγητες και µεγάλες καθυστερήσεις στη 
διεκπεραίωση των υποθέσεων των πολιτών. 
 
2. Η αποστολή του Συνηγόρου του Πολίτη 
 
Με τη θεσµοθέτηση του Σ.τ.Π, καθιερώνεται ένα σύστηµα ελέγχου µε σκοπό τη 
βελτίωση της ελληνικής δηµόσιας διοίκησης και την αντιµετώπιση των φαινοµένων 
της κακοδιοίκησης, της αναποτελεσµατικότητας, της χαµηλής παραγωγικότητας και 
της κακής ποιότητας των υπηρεσιών της. 
Ο Σ.τ.Π. είναι ανεξάρτητη αρχή που έχει ως ρόλο τη διαµεσολάβηση µεταξύ των 
πολιτών και των δηµοσίων υπηρεσιών, των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης, των 
Ν.Π.∆.∆. και των Ν.Π.Ι.∆, για την προστασία των δικαιωµάτων του πολίτη, την 
εξάλειψη της κακοδιοίκησης, την τήρηση της νοµιµότητας και την προάσπιση των 
δικαιωµάτων του παιδιού. 
Έχει λοιπόν ο Σ.τ.Π. καταρχήν ρόλο κοινωνικό . Τούτο σηµαίνει πως πρόκειται για 
ένα όργανο το οποίο δρα αποκλειστικά µέσα στα πλαίσια της λειτουργίας της 
κοινωνίας, την οποία και επιχειρεί να εξοµαλύνει µε τη διαµεσολαβητική δράση, έτσι 
ώστε τα δύο βασικά στοιχεία που συνθέτουν αυτή την τελευταία, το κράτος µε την 
έννοια της διοίκησης και τους πολίτες, να συνυπάρξουν αρµονικά. Το καταρχήν 
χάσµα ανάµεσα στα δύο επιχειρεί να γεφυρώσει ο Σ.τ.Π. µε την ελεγκτική 
διαµεσολαβητική του δράση, ώστε η παντοδύναµη διοίκηση να λειτουργεί καλύτερα 
και ο πολίτης να µην είναι ανήµπορος απέναντί της. 
 
Με βάση τα παραπάνω, θα µπορούσαµε άφοβα να συµπεράνουµε ότι ο θεσµός του 
Σ.τ.Π. και η δράση του έχουν ως άµεση συνέπεια την ενδυνάµωση της γενικότερης 
αρχής της προστασίας των δικαιωµάτων. Η κρατική δύναµη µε τη µορφή της 
διοίκησης δεν είναι παντοδύναµη και ελεύθερη για οποιαδήποτε αυθαιρεσία, και ούτε 
ως τέτοια θα πρέπει να λογίζεται από τους πολίτες. Σε πρακτικό επίπεδο, η πεποίθηση 
αυτή ενισχύεται µέσω της δυνατότητας ελέγχου της διοικητικής δράσης, που 
προσφέρει βέβαια κατεξοχήν η ανεξάρτητη αρχή του Σ.τ.Π. Επιπρόσθετα, µε τη 
δυνατότητα προσφυγής στη διοικητική δικαιοσύνη, η αρχή αυτή έρχεται να 
συµπληρώσει και να ενισχύσει την ελεγκτική δράση που µπορεί ο πολίτης να 
αναλάβει απέναντι στη διοίκηση. Ο τελευταίος, βλέπει τα δικαιώµατά του να 
προστατεύονται αποτελεσµατικότερα και εντονότερα, µια και στο πλευρό του έχει 
πλέον µία αρχή µε το κύρος του Σ.τ.Π, ως σύµµαχό του στην αναζήτηση της 



δικαίωσής του. 
 
3. Η νοµική φύση του Συνηγόρου του Πολίτη 
Ο ιδρυτικός Ν 2477/1997 «Ο Σ.τ.Π. και το Σώµα επιθεωρητών – ελεγκτών δηµόσιας 
διοίκησης», προέβλεπε τη σύσταση του πρώτου ως ανεξάρτητη διοικητική αρχή. 
Εξάλλου, η αναθεωρηµένη διάταξη της παραγράφου 9 του άρθρου 103 του 
Συντάγµατος, ορίζει ότι ο Σ.τ.Π. λειτουργεί ως ανεξάρτητη αρχή, ενώ ως τέτοια 
αναφέρεται ο Σ.τ.Π. και στο άρθρο 1§1 του Ν 3094/2003. 
Είναι λοιπόν ξεκάθαρο, ότι ο Σ.τ.Π. ως νοµική οντότητα έχει τη φύση της 
ανεξάρτητης αρχής, γεγονός που τον θέτει υπό την εξουσία των διατάξεων του 
άρθρου 101Α του Συντάγµατος, που αφορά τις ανεξάρτητες αρχές γενικά, του Ν 
3051/2002 και του Ν 3094/2003. 
 
4. Η εκλογή, η αναπλήρωση και η παύση του Συνηγόρου του πολίτη 
 
Ο Σ.τ.Π, σύµφωνα µε τον ιδρυτικό Ν 2477/1997 εκλεγόταν απ’ Υπουργικό 
Συµβούλιο µετά από γνώµη της επιτροπής θεσµών και διαφάνειας. Ο τρόπος εκλογής 
όµως αυτός δεν ήταν ανεκτός, διότι έπληττε τη διασφάλιση της ανεξαρτησίας της 
αρχής. Ήταν ανάγκη λοιπόν να υιοθετηθεί µία διαδικασία που θα προσέδιδε κύρος 
και ανεξαρτησία στη µονοπρόσωπη αρχή του Σ.τ.Π. 
Έτσι, σήµερα ο Σ.τ.Π. εκλέγεται µε απόφαση της ∆ιάσκεψης των προέδρων της 
βουλής µετά από εισήγηση του προέδρου της βουλής, µε επιδιωκόµενη την 
οµοφωνία, και πάντως απαιτούµενη την αυξηµένη πλειοψηφία των 4/5 των µελών 
της. Ο Σ.τ.Π. διορίζεται µε απόφαση του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού, µέσα 
σε 15 ηµέρες από την κοινοποίηση στον τελευταίο της απόφασης της ∆ιάσκεψης των 
προέδρων της βουλής. 
Τον Σ.τ.Π, εφόσον απουσιάζει ή για οποιονδήποτε λόγο κωλύεται πρόσκαιρα να 
ασκήσει τα καθήκοντά του, αναπληρώνει ένας από τους βοηθούς Συνηγόρους, τον 
οποίο ορίζει ο ίδιος. 
Ο Σ.τ.Π. παύεται για σωµατική ή πνευµατική ανικανότητα εκτέλεσης των 
καθηκόντων του καθώς και σε περίπτωση τελεσίδικης καταδικαστικής απόφασης σε 
βάρος του για αδικήµατα κατά της ιδιοκτησίας ή κατά περιουσιακών δικαιωµάτων ή 
σχετικά µε τα υποµνήµατα ή µε την υπηρεσία ή για αδικήµατα κατά των ηθών, όπως 
και για οποιοδήποτε κακούργηµα, σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις του Ν 
3051/2002. 
 
5. Ο Συνήγορος του Πολίτη υποστηρίζεται στο έργο του από δική του υπηρεσία: οι 
βοηθοί Συνήγοροι, οι ειδικοί επιστήµονες, οι βοηθοί επιστήµονες, η γραµµατεία 
 
Ο Σ.τ.Π. επικουρείτε από πέντε βοηθούς Συνηγόρους, από τους οποίους ο ένας 
ορίζεται ως βοηθός Συνήγορος για το παιδί. Την ευθύνη λειτουργίας κάθε κύκλου 
εργασιών της αρχής έχει ένας Βοηθός Συνήγορος. Ο Βοηθός Συνήγορος ήταν και 
παραµένει ο ενδιάµεσος, µεταξύ του Σ.τ.Π. και του προσωπικού της αρχής. 
Καινοτοµία αποτελεί η αύξηση του αριθµού των βοηθών Συνηγόρων από τέσσερις σε 
πέντε, η οποία ήλθε ως φυσική συνέπεια της διάταξης του Ν 3094/2003, που 
δηµιούργησε το Συνήγορο του παιδιού. Ο πέµπτος βοηθός έχει ακριβώς την 
αποστολή να βοηθήσει το Σ.τ.Π. στην άσκηση των νέων καθηκόντων του. 
 
Οι Βοηθοί Συνήγοροι βοηθούν το Σ.τ.Π. στο έργο του, προΐστανται στον κύκλο 
δραστηριότητας όπου έχουν ορισθεί ως υπεύθυνοι, κατευθύνουν και συντονίζουν το 



έργο του κύκλου, καθώς και τα ειδικότερα έργα που τους αναθέτει ο Σ.τ.Π. Επίσης, 
εποπτεύουν, κατευθύνουν και αξιολογούν τους ειδικούς και τους βοηθούς 
επιστήµονες του κύκλου τους, ενώ ένας από τους Βοηθούς Συνηγόρους ορίζεται από 
το Σ.τ.Π. αναπληρωτής του. Βοηθώντας απλά το Σ.τ.Π, οι Βοηθοί Συνήγοροι δεν 
αποτελούν µέλη της αρχής που παραµένει µονοπρόσωπη. 
Οι Βοηθοί Συνήγοροι διορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, µετά από πρόταση του στο και παύονται επίσης µε 
αυτή, για σωµατική ή πνευµατική ανικανότητα εκτέλεσης των καθηκόντων τους. Η 
λήξη της θητείας του Σ.τ.Π. για οποιονδήποτε λόγο, σηµαίνει και τη λήξη της θητείας 
των Βοηθών Συνηγόρων. Τέλος, οι Βοηθοί Συνήγοροι µετέχουν στη σύνθεση του 
υπηρεσιακού και πειθαρχικού συµβουλίου που συγκροτούνται µε απόφαση του Σ.τ.Π. 
 
Επιπλέον, για να στελεχωθεί η αρχή του Σ.τ.Π. ο Ν 3094/2003 προβλέπει 75 θέσεις 
ειδικών επιστηµόνων και 50 θέσεις βοηθών επιστηµόνων. Για τους ειδικούς 
επιστήµονες τα προσόντα διορισµού καθορίζονται µε Π.∆. και είναι η κατοχή πτυχίου 
ή διπλώµατος Α.Ε.Ι. της ηµεδαπής ή ισότιµο της αλλοδαπής που καλύπτει το 
γνωστικό αντικείµενο της θέσης ή συναφές µε αυτό πεδίο καθώς και η επιστηµονική 
εξειδίκευση στο γνωστικό αντικείµενο της οικείας θέσης. 
Για τους βοηθούς επιστήµονες στα προσόντα διορισµού τους απαιτείται πτυχίο Α.Ε.Ι, 
της ηµεδαπής ή ισότιµο της αλλοδαπής και γνώση µίας ξένης γλώσσας. Γενικά 
πάντως η εµπειρία, δηλαδή η άσκηση του έργου που σχετίζεται µε το αντικείµενο της 
προς κατάληψη θέσης, η απασχόληση σε Α.Α. µε συναφές µε το Σ.τ.Π. έργο, 
εκτιµάται ιδιαίτερα για την αξιολόγηση των υποψηφίων. 
 
Για την πλήρωση των θέσεων του ειδικού και βοηθητικού επιστηµονικού 
προσωπικού, προηγείται δηµόσια πρόσκληση, η οποία δηµοσιεύεται σε δύο 
τουλάχιστον εφηµερίδες των Αθηνών που έχουν ευρεία κυκλοφορία και τηρούνται οι 
αρχές της δηµοσιότητας, της διαφάνειας, της αντικειµενικότητας και της αξιοκρατίας. 
Τα κριτήρια, ο χρόνος, η συχνότητα, ο τύπος, η διαδικασία και το όργανο 
αξιολόγησης των ειδικών και των βοηθών επιστηµόνων καθορίζονται µε απόφαση 
του Σ.τ.Π. 
Στη Γραµµατεία της αρχής προΐσταται δηµόσιος υπάλληλος µε βαθµό διευθυντή. Η 
πλήρωση της θέσης αυτής του διευθυντή γίνεται µε απόφαση ειδικού συµβουλίου που 
αποτελείται από τον Σ.τ.Π. ύστερα από αίτηση υποψηφιότητας, που υποβάλλεται 
µέσα σε αποκλειστική προθεσµία που τάσσεται µε δηµόσια πρόσκληση προς τους 
ενδιαφεροµένους.  
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
Οι αρµοδιότητες του Συνηγόρου του Πολίτη . 
 
Οι φορείς που ελέγχονται από το Σ.τ.Π. καθορίζονταν από το άρθρο 3 παρ. 1 του Ν 
2477/1997, του οποίου το περιεχόµενο ήρθε να συµπληρώσει και να διευρύνει η 
διάταξη του άρθρου 3 παρ. 1 του Ν 3094/2003, ώστε περισσότεροι φορείς του 
∆ηµοσίου να υπάγονται στη διαµεσολαβητική αρµοδιότητα του Σ.τ.Π. 
Έτσι, ο Σ.τ.Π. συνεχίζει να είναι αρµόδιος για θέµατα που ανάγονται στις υπηρεσίες 
του ∆ηµοσίου , των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθµού, των 
υπολοίπων νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου. Επίσης, προστέθηκαν στις 
αρµοδιότητές του τα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που ανήκουν στο κράτος, 
των δηµοσίων επιχειρήσεων, των επιχειρήσεων των οργάνων τοπικής αυτοδιοίκησης 



και των επιχειρήσεων των οποίων τη διοίκηση ορίζει άµεσα ή έµµεσα το δηµόσιο µε 
διοικητική πράξη ή ως µέτοχος. Επιπλέον, καινοτοµώντας ο Ν 3094/2003 
κατοχυρώνει την αρµοδιότητα του Σ.τ.Π. και για θέµατα που αφορούν ιδιώτες, 
φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, που προσβάλλουν τα δικαιώµατα του παιδιού. Πρόκειται 
βέβαια για µία κατ’ εξαίρεση αρµοδιότητα, που υπόκειται στους όρους και τις 
προϋποθέσεις που θέτει το άρθρο 4 του ανωτέρω νόµου. Από τις ελεγκτικές και 
διαµεσολαβητικές αρµοδιότητες του Σ.τ.Π. εξαιρούνται οι τράπεζες και το 
Χρηµατιστήριο Αξιών. 
 
Στην δεύτερη παράγραφο του άρθρου 4 του Ν 3094/2003 ορίζονται δηµόσιες αρχές ή 
κατηγορίες ανθρώπων που κατ’ εξαίρεση δεν υπάγονται στην αρµοδιότητα του Σ.τ.Π. 
Οι εξαιρέσεις αυτές θεσµοθετήθηκαν για να αποφευχθεί η ανάµειξη της αρχής σε 
θέµατα που ανήκουν στην πολιτική ευθύνη της κυβέρνησης ή αποτελούν τµήµα του 
σκληρού πυρήνα του κράτους. Ακόµα, για να διαφυλαχθεί η αρχή της διάκρισης των 
εξουσιών και η ανεξαρτησία των άλλων Α.Α. Πρέπει εδώ να αναφέρουµε και την 
εξαίρεση των θρησκευτικών νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, η οποία 
υπαγορεύεται από το ότι αυτά είναι φορείς του δικαιώµατος της θρησκευτικής 
ελευθερίας και ορθή είναι η εξαίρεση σε ότι αφορά την άστηση της λατρείας και των 
δραστηριοτήτων που συνδέονται µε τη θρησκεία. 
Ειδικότερα, δεν υπάγονται στη διαµεσολαβητική και ελεγκτική αρµοδιότητα του 
Σ.τ.Π. οι υπουργοί και υφυπουργοί ως προς τις πράξεις που αφορούν τη διαχείριση 
της πολιτικής λειτουργίας, τα θρησκευτικά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, οι 
δικαστικές αρχές, οι στρατιωτικές υπηρεσίες ως προς τα θέµατα που αφορούν την 
εθνική άµυνα και ασφάλεια, η Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών, οι Υπηρεσίες του 
Υπουργείου Εξωτερικών για δραστηριότητες που αφορούν την εξωτερική πολιτική 
και τις διεθνείς σχέσεις της χώρας, το Νοµικό Συµβούλιο του κράτους, οι Α.Α. ως 
προς την κύρια λειτουργία τους, οι υποθέσεις οι σχετικές µε την κρατική ασφάλεια, 
θέµατα που αφορούν την υπηρεσιακή κατάσταση του προσωπικού των δηµοσίων 
υπηρεσιών, υποθέσεις που εκκρεµούν ενώπιον δικαστηρίου ή άλλης δικαστικής 
αρχής. Η ενασχόληση του Σ.τ.Π. µ’ αυτές τις τελευταίες θα ήταν αντίθετη µε το 
άρθρο 87 παρ. 1 του Συντάγµατος που κατοχυρώνει τη λειτουργία και προσωπική 
ανεξαρτησία των τακτικών δικαστών . 
 
Τέλος, όπως ορίζει το άρθρο 4 στην 3η του παράγραφο, ο Σ.τ.Π. δεν επιλαµβάνεται 
περιπτώσεων κατά τις οποίες η επίµαχη διοικητική πράξη έχει δηµιουργήσει 
δικαιώµατα ή ευνοϊκές καταστάσεις υπέρ τρίτων, που ανατρέπονται µόνο µε 
δικαστική απόφαση. Έτσι, αποφεύγεται η ανάµειξη του Σ.τ.Π. σε σχέσεις µεταξύ 
ιδιωτών. Ακολούθως, προβλέπονται δύο εξαιρέσεις. Πρώτον, στην περίπτωση που η 
διοικητική παρανοµία είναι προφανής, οπότε και στην πραγµατικότητα ο Σ.τ.Π. 
ελέγχει απλώς τη διοίκηση και εν συνεχεία, όταν η υπόθεση έχει σχέση µε την 
προστασία του περιβάλλοντος. 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 
Η ετήσια έκθεση – Οι ειδικές εκθέσεις 
 
Ο Σ.τ.Π. συντάσσει ετήσια έκθεση στην οποία εκθέτει το έργο της αρχής, 
παρουσιάζει τις σηµαντικότερες υποθέσεις και διατυπώνει προτάσεις για τη βελτίωση 
των δηµόσιων υπηρεσιών και αναγκαίες νοµοθετικές ρυθµίσεις. 
Η ετήσια έκθεση του Σ.τ.Π. υποβάλλεται το Μάρτιο κάθε έτους στον Πρόεδρο της 



Βουλής και συζητείται κατά τα προβλεπόµενα στον κανονισµό της. Ο Σ.τ.Π. µπορεί 
να υποβάλλει στον Πρωθυπουργό, στον Πρόεδρο της Βουλής, να κοινοποιήσει στον 
αρµόδιο υπουργό, Ειδικές Εκθέσεις κατά τη διάρκεια του έτους, για θέµατα 
εξαιρετικής σοβαρότητας, ιδίως αν αυτά προέκυψαν µετά από αυτεπάγγελτη έρευνα 
και αφορούν τη µη σύµπραξη δηµόσιας υπηρεσίας στη διεξαγωγή της έρευνας από το 
Σ.τ.Π. 
Στην ετήσια έκθεση περιγράφεται το έργο της αρχής, οι αναφορές που υποβλήθηκαν, 
οι έρευνες που έγιναν, οι προτάσεις και λύσεις των προβληµάτων που έγιναν 
αποδεκτές απ’ τις δηµόσιες υπηρεσίες, οι αυτεπάγγελτες έρευνες, καθώς και κάθε 
άλλο στοιχείο που είναι χρήσιµο για την ανάδειξη του έργου της αρχής. Σε ειδικό 
τµήµα της έκθεσης περιλαµβάνονται οι προτάσεις για τη βελτίωση των δηµοσίων 
υπηρεσιών και οι αναγκαίες νοµοθετικές ρυθµίσεις. Κάθε κύκλος δραστηριότητας, µε 
ευθύνη του αρµόδιου Βοηθού, συντάσσει τετραµηνιαίες εκθέσεις δραστηριότητας και 
ετήσια έκθεση τον Ιανουάριο κάθε έτους για το προηγούµενο. Η Ετήσια έκθεση 
δηµοσιεύεται σε ειδική έκδοση του Εθνικού Τυπογραφείου και δίνεται στις δηµόσιες 
υπηρεσίες, στους πολίτες, στα Μ.Μ.Ε. και γενικά δηµοσιοποιείται µε κάθε πρόσφορο 
τρόπο. 
 
Ακολουθεί ως παράδειγµα, το διάγραµµα της Ετήσιας Έκθεσης του Σ.τ.Π. για το 
2003. 
 
 
 
Ετήσια Έκθεση 2003  
 
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
1. Εισαγωγή 
2. Συνοπτική Παρουσίαση 
3. Νοµικό πλαίσιο και λειτουργία της αρχής 
4. Αποτίµηση της δραστηριότητας 
5. Απολογισµός του έργου ανά κύκλο δραστηριότητας 
6. Νοµοθετικές, λειτουργικές και οργανωτικές προτάσεις 
7. Αξιοποίηση των θεσµικών δυνατοτήτων 
8. Παράλληλες ∆ραστηριότητες 
9. ∆ιεθνείς ∆ραστηριότητες 
10. Παραρτήµατα (Νοµοθετικά κείµενα, Βιογραφικά σηµειώµατα, Κατάσταση 
προσωπικού) 
 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 
Η ερευνητική διαδικασία. 
Προϋποθέσεις, αντικείµενο, διεξαγωγή, αποτελέσµατα – κυρώσεις. 
 
Ο Σ.τ.Π. επιλαµβάνεται κάθε θέµατος που εµπίπτει στις αρµοδιότητές του, αρχικά 
ύστερα από ενυπόγραφη αναφορά κάθε άµεσα ενδιαφεροµένου φυσικού ή νοµικού 
προσώπου ή ένωσης προσώπων, η οποία υποβάλλεται στην αρχή ή αποστέλλεται 
ταχυδροµικά ή µε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο. Η αναφορά υποβάλλεται εντός έξι 
µηνών από τη στιγµή που ο ενδιαφερόµενος έλαβε πλήρη γνώση των ενεργειών ή 
παραλείψεων της διοίκησης και καταχωρείται σε ειδικό µητρώο. Η υποβολή της 



αναφοράς δεν αναστέλλει τις προβλεπόµενες από το νόµο προθεσµίες για την άσκηση 
ένδικων µέσων ή βοηθήµατος και δεν εξαρτάται από την παράλληλη αίτηση 
θεραπείας, ιεραρχικής προσφυγής ή ενδικοφανούς προσφυγής. Ο Σ.τ.Π. µπορεί, 
προτού επιληφθεί της υποθέσεως, να ζητήσει από τον ενδιαφερόµενο να ασκήσει 
διοικητική προσφυγή. 
Εξαίρεση ως προς την εξάµηνη προθεσµία προβλέπεται σε ειδικές περιπτώσεις, ιδίως 
όταν η δηµόσια υπηρεσία δεν διεκπεραιώνει την υπόθεση, δεν απαντά στα 
επανειληµµένα διαβήµατα του ενδιαφεροµένου, ή επιλαµβάνεται της υπόθεσης αλλά 
καθυστερεί υπέρµετρα ή ο ενδιαφερόµενος βρίσκεται σε φυσική αδυναµία ή 
εµποδίζεται από σπουδαίους λόγους να υποβάλει εµπρόθεσµη αναφορά. Στις 
περιπτώσεις αυτές, στο σχετικό πόρισµα αναφέρονται οι παραπάνω λόγοι. 
Ο Σ.τ.Π. µπορεί να θέσει στο αρχείο αναφορά που κρίνεται προδήλως αόριστη, 
αβάσιµη ή ασκείται κατά τρόπο καταχρηστικό ή κατά παράβαση της αρχής της καλής 
πίστης και ενηµερώνει σε κάθε περίπτωση τον ενδιαφερόµενο για την τύχη της 
υπόθεσής του. 
Ακόµα, ο Σ.τ.Π. εξετάζει αυτεπαγγέλτως θέµατα που εµπίπτουν στις αρµοδιότητές 
του, µε απόφασή του που καθορίζει την υπόθεση που θα ερευνήσει καθώς και τους 
λόγους που δικαιολογούν την έρευνα αυτή. Η απόφαση του Σ.τ.Π. κοινοποιείται στις 
εµπλεκόµενες υπηρεσίες και δηµοσιεύεται σε µία τουλάχιστον ηµερήσια εφηµερίδα. 
Τέλος, ο νέος Ν 3094/2003, εισάγει µία σηµαντική καινοτοµία: ο Σ.τ.Π. δέχεται και 
αναφορές που αφορούν παραβίαση των δικαιωµάτων του παιδιού, όπως αυτά 
καθορίζονται από το εσωτερικό δίκαιο αλλά και τις διεθνείς συµβάσεις, ακόµα κι 
όταν η προσβολή προέρχεται από το χώρο του ιδιωτικού δικαίου. 
Το αντικείµενο της έρευνας του Σ.τ.Π. είναι οι ατοµικές διοικητικές πράξεις ή 
παραλήψεις ή υλικές ενέργειες οργάνων των δηµοσίων υπηρεσιών, που παραβιάζουν 
δικαιώµατα ή προσβάλλουν νόµιµα συµφέροντα φυσικών ή νοµικών προσώπων. 
Ιδίως ερευνώνται οι περιπτώσεις όπου όργανο δηµόσιας υπηρεσίας, ατοµικό ή 
συλλογικό, προσβάλλει µε πράξη ή παράλειψη, δικαίωµα ή συµφέρον 
προστατευόµενο από το Σύνταγµα και το νόµο. Επίσης, οι περιπτώσεις όπου το 
όργανο αρνείται να εκπληρώσει συγκεκριµένη υποχρέωση που επιβάλλεται από 
τελεσίδικη ή προσωρινά εκτελεστή δικαστική απόφαση ή από διάταξη νόµου ή από 
ατοµική διοικητική πράξη. Τέλος ο Σ.τ.Π. επεµβαίνει όταν το όργανο ενεργεί ή 
παραλείπει νόµιµη οφειλόµενη ενέργεια, κατά παράβαση των αρχών της χρηστής 
διοίκησης και της διαφάνειας ή κατά κατάχρηση εξουσίας. 
Κατά τη διεξαγωγή της έρευνας, ο Σ.τ.Π. µπορεί να ζητεί απ’ τις δηµόσιες υπηρεσίες 
κάθε πληροφόρηση, έγγραφο ή άλλο στοιχείο για την υπόθεση, να εξετάζει πρότυπα 
και να παραγγέλλει πραγµατογνωµοσύνη. Γι’ αυτή την τελευταία, είναι απαραίτητη η 
ύπαρξη τριών σωρευτικών προϋποθέσεων: κρίνεται απολύτως αναγκαία λόγω της 
φύσης της υπόθεσης, δεν έχει ήδη διενεργηθεί από τη διοίκηση ή έχει διενεργηθεί και 
η ορθότητά των πορισµάτων αµφισβητείται, δεν υπάρχει η δυνατότητα να 
διενεργηθεί από µέλος του επιστηµονικού προσωπικού του Σ.τ.Π. . Ο Σ.τ.Π. µπορεί 
κατά την έρευνα των υποθέσεων να ζητήσει τη συνδροµή του Σώµατος επιθεωρητών 
– Ελεγκτών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης ή άλλων ελεγκτικών σωµάτων της διοίκησης. Τέλος 
ο Σ.τ.Π. και το προσωπικό της αρχής έχουν καθήκον εχεµύθειας για έγγραφα ή 
στοιχεία των οποίων λαµβάνουν γνώση κατά την έρευνα και είναι απόρρητα. 
Μετά το πέρας της έρευνας, ο Σ.τ.Π. µπορεί να συντάξει πόρισµα , το οποίο 
γνωστοποιεί στον καθ’ ύλην αρµόδιο υπουργό και τις αρµόδιες υπηρεσίες και 
διαµεσολαβεί µε κάθε πρόσφορο τρόπο για την επίλυση του προβλήµατος του πολίτη. 
Οι αναφορές των πολιτών καταχωρούνται σε ειδικό µητρώο και προωθούνται στον 
αρµόδιο κύκλο δραστηριότητας. Τις έρευνες ενεργούν οι ειδικοί επιστήµονες σε 



συνεργασία µε τους βοηθούς επιστήµονες και µε την ευθύνη του αντίστοιχου Βοηθού 
Συνηγόρου που κατανέµει και τις αναφορές. Με την ανάθεση της υπόθεσης, ο ειδικός 
επιστήµονας επικοινωνεί και εφόσον το κρίνει σκόπιµο, επισκέπτεται την υπηρεσία 
και µελετά επί τόπου την υπόθεση. Συνεργάζεται επίσης µε τους ενδιαφερόµενους 
πολίτες ή τρίτους που εµπλέκονται στη σχετική υπόθεση. Μετά το πέραν της έρευνας 
συντάσσεται πόρισµα, στο οποίο περιλαµβάνεται η περιγραφή της υπόθεσης, τα 
στοιχεία που έχουν υποβληθεί, οι ενέργειες που έγιναν για την εξέταση της υπόθεσης, 
οι διαπιστώσεις και οι προτάσεις του Σ.τ.Π. Στο πόρισµα περιλαµβάνεται επίσης και 
η άποψη της αρµόδιας υπηρεσίας για την υπόθεση. 
Το πόρισµα γνωστοποιείται σε κάθε περίπτωση στον αρµόδιο υπουργό, νοµάρχη, 
δήµαρχο ή στο ανώτατο όργανο διοίκησης, και σχετικά µε τα νοµικά πρόσωπα, στις 
αρµόδιες υπηρεσίες και στον πολίτη που υπέβαλε τη σχετική αναφορά. Στο πόρισµα 
µπορεί να τάσσεται προθεσµία µέσα στην οποία οι αρµόδιες υπηρεσίες οφείλουν να 
ενηµερώσουν την αρχή για τις ενέργειές τους σχετικά µε την εφαρµογή των 
προτάσεων ή για τους λόγους που δεν επιτρέπουν την αποδοχή τους. Αν η µη 
αποδοχή δεν δικαιολογείται επαρκώς, ο Σ.τ.Π. µπορεί να δηµοσιοποιήσει την άρνηση 
εφαρµογής των προτάσεών του. 
Αν και από την έρευνα προκύψει ότι δεν είναι δυνατή η επίλυση του προβλήµατος, 
ενηµερώνεται ο ενδιαφερόµενος µε ειδικό έγγραφο, στο οποίο εξηγούνται οι λόγοι 
που κάνουν αδύνατη την επίλυση και αναφέρονται οι ενέργειες που έγιναν. 
 
Όταν µέσα από την έρευνα ευρύτερου αριθµού αναφορών εµφανίζονται κοινά 
χαρακτηριστικά αναποτελεσµατικότητας, κακοδιαχείρισης, χαµηλής ποιότητας 
παρεχοµένων προς τον πολίτη υπηρεσιών, ο Σ.τ.Π. εξετάζει συνολικά µε τους 
αρµόδιους φορείς την επίλυση των διαφορών αυτών, προτείνοντας συγχρόνως 
αλλαγές οργανωτικές και λειτουργικέ, που θα οδηγήσουν στη βελτίωση της σχέσης 
του κράτους µε τους πολίτες. 
 
Άρνηση λειτουργού ή υπαλλήλου ή µέλους της διοίκησης να συνεργαστεί µε το 
Σ.τ.Π. στην έρευνα, συνιστά πειθαρχικό παράπτωµα παράβασης καθήκοντος, και για 
τα µέλη της διοίκηση λόγο αντικατάστασής τους. 
Αν κατά την έρευνα διαπιστωθεί παράνοµη συµπεριφορά λειτουργού, υπαλλήλου ή 
µέλους της διοίκησης, ο Σ.τ.Π. διαβιβάζει την έκθεσή του στο αρµόδιο όργανο και 
µπορεί να προκαλέσει την πειθαρχική δίωξη του υπαιτίου ή να προτείνει τη λήψη 
άλλων µέτρων. Ο Σ.τ.Π. µπορεί να θέσει εύλογη προθεσµία ανάλογα µε τις 
περιστάσεις, µετά την άπρακτη παρέλευση της οποίας παραγγέλλει ο ίδιος τον 
έλεγχο. Ακόµα, σε σοβαρές περιπτώσεις, µπορεί να προκαλέσει µε έγγραφό του προς 
το αρµόδιο όργανο, την πειθαρχική δίωξη του υπαίτιου λειτουργού ή υπαλλήλου. Αν 
προκύπτει από εκθέσεις του Σ.τ.Π. ότι λειτουργός ή υπάλληλος δηµόσιας υπηρεσίας 
παρακωλύει για δεύτερη φορά εντός τριετίας το έργο της έρευνας ή αρνείται χωρίς 
σοβαρό λόγο να συµπράξει στην επίλυση του προβλήµατος, µπορεί να του επιβληθεί 
η ποινή της οριστικής παύσης. 
Αν προκύψουν αποχρώσες ενδείξεις για τέλεση αξιόποινης πράξης από λειτουργό, 
υπάλληλο ή µέλος της διοίκησης, ο Σ.τ.Π. διαβιβάζει την έκθεση και στον αρµόδιο 
εισαγγελέα. Για την υπεράσπιση των δικαιωµάτων του παιδιού, αν κριθεί ότι υπάρχει 
ανάγκη παρέµβασης της αρµόδιας δικαστικής αρχής ή άλλης δηµόσιας υπηρεσίας ή 
φορέα, ο Σ.τ.Π. διαβιβάζει σ’ αυτούς τη σχετική έκθεση. 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 



Οι πέντε κύκλοι εργασιών του Συνηγόρου του Πολίτη 
 
1. Ο κύκλος ∆ικαιωµάτων του ανθρώπου 
Αρµοδιότητα του κύκλου αυτού είναι οι υποθέσεις που συνδέονται µε την άσκηση 
των ατοµικών δικαιωµάτων . Οι υποθέσεις αυτές καλύπτουν ολόκληρο το φάσµα της 
δηµόσιας διοίκησης, όπως προσβολές της προσωπικής ελευθερίας στο πλαίσιο της 
δράσης των αστυνοµικών αρχών, αδικαιολόγητες διακρίσεις µε βάση την ιθαγένεια ή 
την εθνική καταγωγή στο πεδίο της παροχής διοικητικών υπηρεσιών ή το χώρο του 
αθλητισµού, παραβίασης της αρχής της αξιοκρατίας στο πλαίσιο διαδικασιών 
επιλογής προσωπικού από δηµόσιους φορείς ή εισαγωγή σε εκπαιδευτικούς 
οργανισµούς, περιπτώσεις µαταίωσης του δικαιώµατος αναφοράς ή αυτού της 
αποτελεσµατικής προστασίας, µε την άρνηση δηµοσίων αρχών να απαντήσουν σε 
αιτήµατα πολιτών ή να εφαρµόσουν τελεσίδικες αποφάσεις . 
 
Όπως προκύπτει από στατιστικά στοιχεία, τα ποσοστά των αλλοδαπών που 
προσφεύγουν στο Σ.τ.Π. αυξάνονται σταθερά. Εξάλλου, ο Σ.τ.Π. στα πλαίσια του 
πρώτου κύκλου της δράσης του, αναλαµβάνει δράση έναντι των απειλών σε βάρος 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων που εµφανίζονται για πρώτη φορά και οφείλονται σε 
πρόσφατες εξελίξεις, όπως π.χ. στο πεδίο της τεχνολογίας (ηλεκτρονικές 
παρακολουθήσεις, προσωπικά δεδοµένα), στη ραγδαία ανάπτυξη των Μ.Μ.Ε. 
(προσβολές της προσωπικότητας και της ιδιωτικής ζωής) ή σε κοινωνικές και 
οικονοµικές ανακατατάξεις που θέτουν στο κοινωνικό περιθώριο οµάδες του 
πληθυσµού (οικονοµικοί µετανάστες, πρόσφυγες, τσιγγάνοι), οι οποίες καθίστανται 
πιο ευάλωτες σε κάθε είδους ρατσιστικές διακρίσεις και προσβολές των δικαιωµάτων 
τους. 
 
2. Ο κύκλος Κοινωνικής προστασίας 
Ο δεύτερος αυτός κύκλος της δράσης του Σ.τ.Π, αφορά τις υποθέσεις τις σχετικές µε 
την κοινωνική ασφάλιση, την υγεία, τη δηµόσια υγιεινή, την προστασία και την 
πρόνοια υπέρ των ηλικιωµένων, των παιδιών, των ανέργων και των ατόµων µε 
ειδικές ανάγκες. 
Οι κυριότερες µορφές κακοδιοίκησης του δεύτερου κύκλου, όπως φαίνεται από τις 
αναφορές που έχουν γίνει, αφορούν κυρίως καθυστερήσεις στην έκδοση αποφάσεων 
και στην καταβολή παροχών, και τη γενικότερη ελλιπή ή πληµµελή ενηµέρωση των 
πολιτών. Οι φορείς που αποδεικνύονται ιδιαίτερα προβληµατικοί είναι οι 
ασφαλιστικοί οργανισµοί και κυρίως το Ι.Κ.Α. και ο Ο.Γ.Α. 
Ο κύκλος κοινωνικής προστασίας είναι λοιπόν αρµόδιος για τον έλεγχο της 
κοινωνικής διοίκησης, η οποία δεν χαίρει της ευµένειας των πολιτών, όπως 
καταδεικνύει ο µεγάλος αριθµός αναφορών που φτάνουν στον κύκλο αυτόν, αριθµός 
που ισοδυναµεί µε το ένα τρίτο του συνόλου των αναφορών που υποβάλλονται στον 
Σ.τ.Π. 
 
3. Ο Κύκλος ποιότητας ζωής. 
Εδώ ανήκουν οι υποθέσεις που αφορούν ζητήµατα χωροταξίας, πολεοδοµίας, 
δηµοσίων έργων, πολιτισµού και γενικότερα ζητήµατα περιβάλλοντος. Εξετάζονται 
επίσης ζητήµατα διοικητικής διαφάνειας, πληροφόρησης και επικοινωνίας των 
πολιτών µε τη διοίκηση. 
Ο Κύκλος Ποιότητας Ζωής ασχολείται µε αιτήµατα για τη διασφάλιση 
ικανοποιητικών συνθηκών διαβίωσης και την προστασία εννόµων δικαιωµάτων των 
πολιτών από πράξεις ή παραλείψεις της διοίκησης, οι οποίες στην πλειοψηφία τους 



παίρνουν τη δικαστική οδό. 
 
4. Ο κύκλος Σχέσεως κράτους – πολίτη 
Στον τέταρτο κύκλο εργασιών του στο εµπίπτουν τα αιτήµατα µε αντικείµενο θέµατα 
γενικότερης κακοδιοίκησης και µη τήρησης της αρχής της νοµιµότητας. Πιο 
συγκεκριµένα, πρόκειται κυρίως για υποθέσεις ανεπαρκούς πληροφόρησης και κακής 
επικοινωνίας των πολιτών µε τη διοίκηση, θέµατα ποιότητας παρεχοµένων 
υπηρεσιών, µη απάντησης ή καθυστέρησης απάντησης σε αιτήσεις πολιτών, 
παράλειψη οφειλόµενης ενέργειας και ανελαστικής εφαρµογής των νοµοθετικών 
διατάξεων. 
Σηµαντικά του κύκλου αυτού είναι τα συµπεράσµατα που αφορούν τις ∆.Ο.Υ. και 
παρουσιάζουν τα προβλήµατα που ανακύπτουν σε σχέση µε την ύπαρξη πολυνοµίας 
σχετικά µε την κάθε υπόθεση, την πολυπλοκότητα του τρόπου συµπλήρωσης των 
φορολογικών δηλώσεων και τη µεγάλη καθυστέρηση απάντησης σε αιτήσεις ή 
διορθωτικές δηλώσεις πολιτών και τέλος την ανεπαρκή ενηµέρωση των πολιτών από 
υπαλλήλους των ∆.Ο.Υ. για το πώς πρέπει να ενεργήσουν. 
Τέλος, εντοπίζουµε αναφορές «γενικότερου ενδιαφέροντος» που αφορούν µία µεγάλη 
κατηγορία πολιτών ή αφορούν µεµονωµένη περίπτωση ιδιαίτερης βαρύτητας. Στις 
περιπτώσεις αυτές προτείνονται συγκεκριµένες νοµοθετικές ρυθµίσεις ή λειτουργικές 
βελτιώσεις των εφαρµοζόµενων διατάξεων, για την εξάλειψη των φαινοµένων 
κακοδιοίκησης. 
 
5. Ο Κύκλος προστασίας του παιδιού. 
Ο πέµπτος και τελευταίος κύκλος εργασιών του Σ.τ.Π. αποτελεί προσθήκη του Ν 
3094/2003, που αναθέτει στον Σ.τ.Π. την προστασία και την προαγωγή των 
δικαιωµάτων του παιδιού . Πρόκειται για τα δικαιώµατα εκείνα που παρέχονται από 
το Σύνταγµα και την κοινή νοµοθεσία αλλά και αυτά που προκύπτουν από διεθνείς 
συµβάσεις. Κυρίως επιδιώκεται η προστασία του παιδιού που αφορά τα βασικά 
ανθρώπινα δικαιώµατα, την προστασία της ζωής, της υγείας της σωµατικής και 
ψυχικής ακεραιότητας από την κατάχρηση και την εκµετάλλευση από οποιονδήποτε 
και µε οποιονδήποτε τρόπο. 
 
Ο Σ.τ.Π. δέχεται αναφορές από κάθε άµεσα ενδιαφερόµενο παιδί ή τον ασκούντα τη 
γονική µέριµνα ή συγγενή κατ’ ευθεία γραµµή ή εκ πλαγίου ως το δεύτερο βαθµό, 
τον επίτροπο ή τον προσωρινό επίτροπο, καθώς και από τρίτο πρόσωπο που έχει 
άµεση αντίληψη παραβίασης των δικαιωµάτων του παιδιού. Αλλά και αυτεπάγγελτα 
θα µπορεί πλέον να επέµβει ο στο, όπου διαπιστώνεται παραβίαση των δικαιωµάτων 
του παιδιού, όπως αυτά ορίζονται στο Σύνταγµα, στους νόµους και στις διεθνείς 
συµβάσεις. 
Ειδικότερα, όταν οι συνθήκες λειτουργίας νοµικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου 
προσβάλλουν τα δικαιώµατα του παιδιού, ο Σ.τ.Π. µπορεί να προτείνει τα αναγκαία 
οργανωτικά και λειτουργικά µέτρα. Το νοµικό πρόσωπο υποχρεούται να ενηµερώσει 
την Αρχή για τα µέτρα που έχει λάβει ή πρόκειται να λάβει εντός της προθεσµίας που 
του έχει τεθεί. 
 
 
ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Ο Σ.τ.Π. είναι ανεξάρτητη διοικητική αρχή, µε αποστολή τον «ενδιάµεσο», πριν το 
δικαστικό, έλεγχο της ∆ηµόσιας διοίκησης. Ο ρόλος του είναι κοινωνικός, και έχει 



κατά πολύ συµβάλλει στην ενδυνάµωση της προστασίας των δικαιωµάτων. 
Οι πέντε κύκλοι εργασιών του Σ.τ.Π. καλύπτουν σε όλο της το εύρος το φάσµα της 
κοινωνικής δραστηριότητας, έτσι ώστε να µπορεί η αρχή να ασχοληθεί µε όλες τις 
πτυχές αυτής της τελευταίας και να την προστατέψει αποτελεσµατικά και καθολικά. 
Είναι ο Σ.τ.Π. ένας σύµµαχος των πολιτών στην περίπτωση που χρειαστεί αυτοί να 
συγκρουστούν µε τη διοίκηση και να επαναφέρουν το δηµόσιο σε αρµονική 
λειτουργία. 
Ο Σ.τ.Π. επιλαµβάνεται ενός ευρύτατου φάσµατος υποθέσεων, µένει όµως να 
αναρωτηθούµε για την πραγµατική αποτελεσµατικότητα του θεσµού. Το µόνο όπλο 
που δόθηκε στον, κατά τα άλλα λαµπερό Συνήγορο, είναι διοικητικές πράξεις µη 
εκτελεστές. Αποτελεί άραγε το όπλο αυτό µέσο πίεσης για την «παντοδύναµη» 
δηµόσια διοίκηση, είναι αρκετό για να προστατεύσει αληθινά τους πολίτες ή 
οδηγούµαστε τελικά σε απλό εντοπισµό και αναφορά των περιπτώσεων 
κακοδιοίκησης, χωρίς ουσιαστική δυνατότητα αντίδρασης; 
 
 
 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Ο ενδιάµεσος έλεγχος ασκείται από ανεξάρτητη διοικητική αρχή, που συστήθηκε µε 
τον Ν 2477/1997, ο οποίος συµπληρώθηκε µε τον νέο Ν 3094/2003. η Α.Α. 
αποτελείται από τον Σ.τ.Π. και πέντε βοηθούς συνηγόρους, που έχουν επικουρικό 
έργο. 
Αρµοδιότητα του Σ.τ.Π. είναι η έρευνα ατοµικών διοικητικών πράξεων ή 
παραλείψεων ή υλικών ενεργειών που παραβιάζουν δικαιώµατα ή προσβάλλουν 
νόµιµα συµφέροντα φυσικών ή νοµικών προσώπων. ∆εν επιλαµβάνεται όµως 
υποθέσεων που εκκρεµούν ενώπιον δικαστικής αρχής.  
Ο Σ.τ.Π. ενεργεί κατόπιν ενυπόγραφης αναφοράς κάθε ενδιαφεροµένου ή και 
αυτεπάγγελτα, ιδίως για υποθέσεις που έχουν προκαλέσει ιδιαίτερο ενδιαφέρον της 
κοινής γνώµης. Η προθεσµία υποβολής αναφοράς είναι 6 µήνες από το ελεγχόµενο 
συµβάν. 
Ο Σ.τ.Π. µπορεί να ζητά από τις δηµόσιες υπηρεσίες κάθε πληροφορία, έγγραφο ή 
άλλο αποδεικτικό στοιχείο για την υπόθεση, να εξετάζει πρόσωπα, να ενεργεί 
αυτοψία και να παραγγέλλει πραγµατογνωµοσύνη. Η µη σύµπραξη δηµόσιας 
υπηρεσίας στη διεξαγωγή της, αποτελεί αντικείµενο ειδικής έκθεσης του ΣτΠ προς 
τον αρµόδιο υπουργό. 
Μετά την έρευνα, εάν η αναφορά κρίνεται από τον Σ.τ.Π. αόριστη, αβάσιµη ή 
ασήµαντη, τίθεται στο αρχείο. Στην αντίθετη περίπτωση συντάσσεται πόρισµα που 
περιέχει προτάσεις προς τον αρµόδιο υπουργό και τις αρµόδιες υπηρεσίες. Ο δε 
Σ.τ.Π. διαµεσολαβεί µε κάθε πρόσφορο τρόπο για την επίλυση του προβλήµατος του 
ενδιαφεροµένου. 
Οι πέντε κύκλοι εργασιών του Σ.τ.Π. είναι: ο κύκλος δικαιωµάτων του ανθρώπου, ο 
κύκλος κοινωνικής προστασίας, ο κύκλος ποιότητας ζωής, ο κύκλος σχέσης κράτους 
– πολίτη, ο κύκλος δικαιωµάτων του παιδιού. 
 
SUMMARY 
 
The intermediate control is performed by an independent administrative service, 
created by the law 2477/1999, which was completed with the new law 3094/2003. 
The service consists of the Greek ombudsman and five assistant ombudsmen. 



The mission of the Greek ombudsman is the investigation of personal administrative 
acts or omissions or actual acts of public services, which violate rights or harm legal 
interests of persons or legal entities. He doesn’t investigate cases pending before any 
and every court of law. 
The Greek ombudsman acts after signed report of everyone with legal interest, or on 
his own, especially in cases with special interest for the public opinion. The deadline 
to submit such a report is of 6 months from the event to be investigated. 
He can ask from public services any information, document or other evidence 
concerning the case, examine persons, investigate on location and ask expert opinions. 
The non-cooperation of a public service during the investigation, is the object of a 
special report of the ombudsman to the ministering charge. 
After the investigation, if the report is considered abstract, non founded or of no 
importance, the ombudsman files it. If not, a conclusive document is formed, which 
contains propositions to the minister and public service in charge. He uses any and 
every means for the resolution of the citizen’s problem. 
The five circles of responsibility of the Greek ombudsman are: the circle of human 
rights, the circle of social protection, the circle of life quality, the circle of citizen – 
state relations, the circle of the child. 
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